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563. Quyidagi organizmlarni produtsent(a) va konsumentlarga (b) ajrating.

1)kalina 2)kallima 3)qizilquyruq 4)skerda 5)ayiqtovon 6)sigirquyruq 7)shumg`iya 8)sargan 9)vyurok
A)a-1,4,5,6; b-2,3,8,9  B)a-1,3,4,7; b-2,5,6,8 

C)a-4,5,6,7; b-1,2,3,9 D)a-1,4,5,8; b-2,6,7,9
564.Quyidagi organizmlarni produtsent(a) va konsumentlarga (b) ajrating.1)kalina 2)appolon 3)itsigak  4)skerda 5)sayg`oq 6)sigirquyruq 7)shumg`iya 8)sargan 9)shinshilla

A)a-1,4,6,7;b2,3,8,9  B)a-1,3,4,6;b-2,5,8,9 

C)a-4,5,6,7; b-1,2,3,9 D)a-1,4,5,8 ;b-2,6,7,9
565.Noto`g`ri javobni aniqlang.

A)Rishta tirik lichinkalar tug`ib ko`payadi
B)Odam exinakokkning oraliq xo`jayini hisoblanadi
C)zuluklar dengizda yashaydi

D)Taroqcha  go`shti uchun ovlanadi
566.Noto`g`ri javobni aniqlang.
A)Rishta tirik lichinkalar tug`ib ko`payadi
B)Odam exinakokkning asosiy xo`jayini hisoblanadi
C)zuluklar chuchuk suvda yashaydi
D)Taroqcha  go`shti uchun ovlanadi
567.Qaysi ma`lumotlarda xatolik mavjud emas?

A)nor piyoz,suvorov piyoz,oshanin piyoz xushmanzara tur hisoblanadi

B)baobab sho`radoshlar oilasiga kiradi

C)Tikan daraxt tuxumak deb ham ataladi

D)topinambur moychechakdoshlar oilachasiga kiradi

568.Odamda talassemiya chala dominant holda irsiylanadi.o`roqsimon anemiya  retsessiv belgi bo`lib,ikkala belgi autosomada joylashgan ikkala belgi ham gomozigota holatda embrionlik davrida o`limga olib keladi, geterozigotalilarda kasallik yengil holda kechadi Digeterozigotalilarda  ota-onadan tug`ilgan farzandlarning necha foizi ikkala belgi bo`yicha geterozigotali bo`ladi?

A)11,1   B)44,4    C)25 D)18,75

569.Tovuq fermasida 8800 ta jo`ja tuxumdan yorib chiqdi.Bu jo`jalarni18,75 % qora patlilar tashkil qiladi 81,25% esa oq patlilar tashkil qiladi7150ta jo`jalarning necha foiziga ingibitor gen ta`siri qilmaydi.         A)84.6 B)92.3 C)79.2 D)7.69

570.Qon aylanish sistemasi harakati tog`ri ko`rsatilgan javobni ko`rasting
A) yarim oysimon klapan ochiq bo`lganida kovak venalaridan qon o`ng bo`lmachaga quyiladi
B) uch tavaqali klapan ochiq bo`lganida qon o`pka arteriyasiga quyiladi
C) Yarim oysimon klapan yopiq bo`lganida o`pka venasidan chap bo`lmachaga qon quyiladi
D) ikki tavaqali klapan yopiq bo`lganda qon chap bo`lmachadan qon chap qorinchaga o`tadi
571.Qon aylanish sistemasi harakati tog`ri ko`rsatilgan javobni ko`rasting
A) yarim oysimon klapan ochiq bo`lganida kovak venalaridan qon o`ng bo`lmachaga quyiladi
B) uch tavaqali klapan ochiq bo`lganida qon o`pka arteriyasiga quyiladi
C) Yarim oysimon klapan yopiq bo`lganida o`pka venasidan chap bo`lmachaga qon quyiladi

D) ikki tavaqali klapan yopiq bo`lganda qon chap bo`lmachadan qon chap qorinchaga o`tadi
572.Bitta peptid bog` hosil bo`lishida 4 ta ATF ishtirok etsa, gemoglabinning alfa zanjirini  sintez qilish uchun qancha glukoza chala (a) va to’liq (b) parchalanishi kerak.
573. 3-bosqichda 126 malekula ATF  hosil bo`lgan bo`lsa, 

2-bosqicha to`plangan ATF miqdorini (a) va shu vaqtda xloraplastlarda sintezlanga ATF mol miqdorini(b) aniqlang.

A)a-7, b-3780  B)a-8, b-8640 C)a-5, b-2700 D)a-2, b-1080

574.Mutatsiya jarayoniga xos bo`lmagan xususiyatni aniqlang.

A)makkajo`xorini metafaza2 bosqichida 3- va 5- juft xromasomalari qutblarga noteng taqsimlanib 7 va 11 ta to`plamli hujayra hosil bo`ldi.

B) no`xatni meyoz jarayonida  4- juft xromasomalari noteng taqimlanib 6 va 8 ta to`plamga ega bo`lgan hujayralar hosil bo`ldi.

C) qalampirning meyoz bo`linishida metafaza2 bosqichida 

22- va 23- juft xromasomlar noteng taqsimlanib 46 va 50 ta xromasomaga ega hujayralar hosil bo`ldi

D) bug`doyda mitoz yakunida 4-juft xromasoma deletsiyaga uchrashi natijasida 14ta xromasoma to`plamli hujayra hosil bo`ldi.
575.Faqat odam ichagida parazitlik qiladigan organizmla rni aniqlang.

1.jigar qurti 2.exenakok 3.tasmasimon 4.askarida 5.cho`chqa tasmasimoni 6.bo`rtma nematoda 7.bolalar gijjasi

A)1,2  B)3,4  C)5,6  D)4,7

576.Quyidagi berilgan misollar turning qaysi mezonlarini ifodalaydi? 

1) erkak o’rdakning boshi yashil, bo’yni oq bo’ladi                      2) halqali ninachi tog’dagi suv havzalarida yashaydi                3) Amerika som baligi tuxumlarini qorniga yopishtirib olib yuradi 4) suvarakning kariotipida 46 ta autosoma bor 5) osh zira efir moyiga boyligi bilan ajralib turadi               6) begemot Afrikada tarqalgan 

A) 1-morfologik, 2-ekologik, 3-fiziologik, 4-genetik, 

5-biokimyoviy, 6-geografik 

B) 1-ekologik, 2-morfologik, 3-fiziologik, 4-biokimyoviy, 

5-genetik, 6-geografik  

C) 1-fiziologik, 2-ekologik, 3-morfologik, 4-geografik, 

5-biokimyoviy, 6-genetik 

D) 1-morfologik, 2-ekologik, 3-fiziologik, 4-biokimyoviy, 

5-genetik, 6-geografik                                                                                         

577.Quyidagi berilgan misollar turning qaysi mezonlarining nisbiy ekanligini ifodalaydi? 

1) gorilla va shimpanze kariotipi 48 ga teng 2) erkak va urg’ochi o’rdak tashqi qiyofasi bilan farq qiladi                          3) xonqiziga taqlid qiluvchi suvaraklar bor 4) odam va shimpanze qonidagi gemoglobin α-zanjiridagi aminokislotalar ketma ketligi bir xil 5) tovushqonlarning har xil turlari o’zaro chatishib nasl beradi 

A) 1-genetik, 2,3-fiziologik, 4-biokimyoviy, 5-ekologik

B) 1-genetik, 2,3-morfologik, 4-fiziologik, 5-biokimyoviy 

C) 1-genetik, 2,3-morfologik, 4-biokimyoviy, 5-fiziologik  

D) 1-morfologik, 2-genetik, 3-morfologik, 4-biokimyoviy, 

5-fiziologik                                                                                                                                                                                                     

578.Organizmlarning fiziologik mezonlari to’g’ri  berilgan javobni toping. 

1)suv shilligi tizimcha shaklida shilimshiq ipga tuxumlarini qoyadi 2)Osiyo  chigirtkasining g’umbagi tuproqdagi maxsus ko’zachada yetiladi 3)Afrika tilyapiya baligi urgochisi qoygan tuxumlarini qornidagi xaltasida olib yuradi 4)daryo qisqichbaqasi uruglangan tuxumlarini qorinoyoqlariga yopishtirib olib yuradi  5)baqachanoqning lichinkasi tanasidagi tishchalar yoki yopishqoq iplar yordamida baliqlar terisiga yopishib oladi 6)yexidnaning urgochisi bitta tuxum qo’yadi va tuxumlarini o’zi bosib yotadi 

A)1,4,5         B)1,3,6          C)2,3,5 

D)2,4,6                                                                                                                                                                                      

579. Quyidagi organizmlarning muhit sharoitiga moslanuvchanlik turlari –maskirovka (I) va mimikriya (II)ga mos keluvchi javoblar bn juftlab korsating 

1)chupchikning ingichga novdaga oxshashlligi 2)kallima kapalagi qanotlarining bargga oxshashligi 3)kuropatkaning yozgi va qishki qiyofasi 4)kakku tuxumining bulbul tuxumiga oxshashligi 5)g’o’ng’illovchi pashshaning oddiy ariga oxshashligi 6)suvarakning “xonqiziga” ga o’xshashligi 7)baqachanoqning daraxt kurtagiga oxshashligi 8)kolbuqa patlarining qamishni eslatishi 9)gelikoniusning belyankaga taqlidi 

                                                                       A) I-1,2,5 II-3,9     B) I-2,3,7 II-4,5  C) I-1,2,7,8 II-5,6  

D) I-2,4,9 II-6,8                                                                                                                                                                               

580. Quyidagi organizmlarning muhit sharoitiga moslanuvchanlik turlari –maskirovka (I) va ogohlantiruvchi rang(II)ga mos keluvchi javoblar bn juftlab korsating 

1)ninabaliqning suvotlariga  oxshashlligi 2)kallima kapalagi qanotlarining bargga oxshashligi 3)tukli arining tana rangi   4)kakku tuxumining bog’ moyqurti tuxumiga oxshashligi 5)gelekonius tangachalarining rangi 6)Amerika suvilonning aspidga oxshashligi 7)baqachanoqning daraxt kurtagiga oxshashligi 8)kolbuqa patlarining qamishni eslatishi 9)oynasimon kapalakning belyankaga taqlidi 

A) I-1,2,7 II-3,5  

B) I-1,4,7 II-3,6 

C) I-2,3,4 II-5,8 

             D) I-2,7,9 II-5,6                                                                                                                                                                    

581. Quyidagi organizmlarning muhit sharoitiga moslanuvchanlik turlari –mimikriya (I) va ogohlantiruvchi rang(II)ga mos keluvchi javoblar bn juftlab korsating    1)belyankaning gelekoniusga oxshashlligi 2)tillaqongizning tana rangi   3)kakku tuxumining bulbul tuxumiga oxshashligi 4)gornostoyning yozgi va qishki qiyofasi 5)korall aspidining rangi 6)suvarakning ‘’xonqizi’’ga  oxshashligi 7)baqachanoqning daraxt kurtagiga oxshashligi 8)kolbuqa patlarining qamishni eslatishi  

A) I-2,3,4 II-5,8

B) I-1,4,7 II-3,6 

C) I-1,6 II-2,5  

D) I-2,7 II-5,6                                                                                                                        

582. Quyidagiumurtqasiz  organizmlarning muhit sharoitiga moslanuvchanlik turlari –maskirovka (I) va mimikriya (II)ga mos keluvchi javoblar bn juftlab korsating 

1)chupchikning ingichga novdaga oxshashlligi 2)kallima kapalagi qanotlarining bargga oxshashligi3)g’o’ng’illovchi pashshaning oddiy ariga oxshashligi 4)kakku tuxumining bulbul tuxumiga oxshashligi 5)belyankaning oynasimon kapalakka oxshshligi  6)suvarakning ‘’xonqiziga’’ga oxshashligi 


7)baqachanoqning daraxt kurtagiga oxshashligi 8)kolbuqa patlarining qamishni eslatishi 9)Amerika suvilonning zaharli korall aspidiga oxshashligi  

A) I-1,2,7,8 II-3,6     B) I-1,2,9 II-3,5 

C) I-1,2 II-4,7,9 
         D) I-2,5,7 II-3,6                                                                                          

583. Uy sichqoni sichqonlar avlodiga mansub sutemizuvchi hayvon. Dastlabki areali Shimoliy Afrika, Yevraziya. Kechqurun va tunda faol, yiliga 5-8marta bolalaydi. Ushbu matnda turning qaysi mezonlari aks etgan?       A) geografik, ekologik, genetic

B) geografik, biokimyoviy, fiziologik 

C) geografik, fiziologik, ekologik

D) ekologik, fiziologik, genetic                                                                                                                                                                                                     

584. Ishchi arilar boshining yon tomonida ikkita murakkab ko’zlar ularning orasida uchta oddiy ko’zlar joylashgan. Ular uruglangan tuxumdan rivojlanadi. Ushbu matnda turning qaysi mezonlari aks etgan. 


A) morfologik, fiziologik 
B)geografik, ekologik 

C)biokimyoviy, fiziologik 
D)eklogik, genetic                                                                                                                                        

585.Ko’l baqasi yer yuzida keng tarqalgan faqat sovuq Shimoliy mintaqalarda va baland tog’li hududlarda uchramaydi. Qishda ariqlar tubidagi balchiqqa komilib yoki suv ostidagi o’simliklar orasida daraxtlar ildizi yaqinidagi kovaklarda qishki uyquga ketadi. 

Ushbu matnda turning qaysi mezonlari aks etgan                

A) ekologik, genetik

B) biokimyoviy, fiziologik 

C) geografik, ekologik  

D) fiziologik, morfologik                                                                                                                                                                                        

586.Chuchuk suv shillig’I belgi xususiyatlari va tur mezonlari o’rtasidagi muvofiqlikni aniqlang. 

a)chig’anog’I spiralsimon o’ralgan;  b)boshining ikki tomonida paypaslagichlari bor;  c)jigari oshqozon boshlig’iga hazm qilish shirasi ishkab chiqaradi;   d)nafas olish uchun suv yuzasiga ko’tariladi va o’pkasini havo bilan to’ldirib oladi      

1)morfologik mezon    2)fiziologik mezon         A)a,b-1; c,d-2    B)c,d-1; a,b-2      C)a,d-1; b,c-2     D)b,c-1; a,d-2                                                                                                         

587. Organizmlarning genetic mezonlari noto’g’ri  korsatilgan javobni toping. 
1)qora kalamush qiyofadosh turlarning har qaysisining jinsiy xromosomalar soni teng 2)diploid navli bug’doyning somatic hujayrasida 7juft autosoma bo’ladi 3)karamning diploid turi jinsiy hujayrasida 18ta xromosoma bo’ladi 4)g’o’zaning xizutum turi barg hujayralarida 26juft xromosoma bo’ladi 5)olchada xromosomaning gaploid to’plami 16ga teng 6)makkajoxorining diploid toplamida 10juft avtosoma boladi 7)zog’ora baliq epiteliy hujayrasida autosoma va jinsiy xromosomalarning nisbati 51:1  

A) 2, 3, 6 
B) 3, 4, 7 
C) 1, 2, 5 
D) 5, 6, 7                                                                                                                                                                                                        

588. Bitta biogeografik viloyatda tarqalgan hayvonlarni belgilang.

A) lattachi baliq, xoldor to’ti, o’rdakburun, kapachi qush, yexidna, emu, nosorog

B) fil, bug’u, qirg’ovul, sezarka, tustovuq, orangutan, nosorog, gibbon, tapir, chumolixo’r

C) los, chittak, ot, yelik, bo’ri, vixuxol, qunduz, tovus, buyvol, maral, bizon

D) pingvin, malla revun, shinshilla, kondor, nandu, opussum, skuns, yalqov, tapir, vampir
589. Paleoarktik biogeografik viloyatiga mansub birlamchi konsument hayvonlarni aniqlang.

1) zubr; 2) muflon; 3) sayg’oq; 4) opussum; 5) maral; 6) kanna; 7) kabarga; 8) tog’ kiyigi; 9) suvsar; 10) bison

A) 2, 6, 9        B) 1, 4, 7            C) 3, 5, 8            D) 2, 5, 10

590. Hindomalay biogeografik viloyatiga mansub sutemizuvchi hayvonlarni aniqlang.

1) orangutan;  2) martishka; 3) gibbon; 4) shimpanze; 5) tupay; 6) kanna; 7) bambuk ayig’i; 8) gorilla; 9) lemur; 10) bizon

A) 1, 2, 3        B) 3, 5, 7        C) 4, 6, 8         D) 7, 9, 10

591. Kamar suyaklari umurtqa pog’onasiga tutashmagan (a); bel, dumg’aza, dum umurtqalari qo’shilib yagona suyakni hosil qilgan (b) Habashiston biogeografik viloyatida uchrovchi hayvonlarni belgilang.  1) mindano; 2) kapalak baliq; 3) iguana; 4) kapachi; 5) nandu; 6) ara;     7) malla revun; 8) chittak;  9) sezarka; 10) sargan; 11) agama; 
12) nosorog

A) a-2, 10;  b-3, 11            B) a-4, 7, 8;  b-12

C) a-3; b-5, 6                 D) a-1; b-9

592. Bitta biogeografik viloyatda tarqalgan hayvonlarni belgilang.

A) timsoh, antilopa, tapir, fil, giyena, zebra, sezarka, tovus, orangutan, gorilla    

B) shinshilla, lemur, emu, opussum, skuns, yalqov, tapir, oddiy vampir, pingvin, malla revun      

C) lattachi baliq, xoldor to’ti, o’rdakburun, kapachi qush, yexidna, emu, tustovuq, kolibri

D) chittak, ot, yelik, bo’ri, silovsin, vixuxol, qunduz, tustovuq, zubr, maral, yovvoyi qo’y, kabarga, los

593. Hindomalay biogeografik viloyatiga mansub sutemizuvchi hayvonlarni aniqlang.         1) orangutan;  2) xongul; 3) gibbon; 4) kapachi; 5) maral; 6) kanna; 7) bambuk ayig’i; 8) gorilla; 

9) skuns; 10) iguana

A) 1, 3, 7         B) 2, 4, 6          C) 5, 8, 10      D) 3, 7, 9

594. Bitta biogeografik viloyatda tarqalgan hayvonlarni belgilang.

A) o’rdakburun, kapachi qush, yexidna, xashaki tovuq, nandu, kivi, lattachi baliq, ara to’tiqushi 

B) lemur, zubr, martishka, begemot, jirafa, iguana, to’ti, echkemar, nosorog, zebra

C) tasqara, yalqov, skuns, iguana, alligator, kolibri, pampas mushugi, yapaloqqush, opussum

D) gibbon, antilopa, zebra, fil, bug’u, qirg’ovul, sezarka, tustovuq, gorilla, nosorog

595. Bitta biogeografik viloyatda tarqalgan hayvonlar juftligi to’g’ri ko’rsatilgan javobni belgilang.

1) nosorog va jirafa;  2) arslon va zubr;  3) bizon va ilvirs;  

4) to’ti va tovus;  5) tuya va fil;  6) xameleon va iguana

A) 2, 3, 4         B) 2, 5, 6          C) 1, 5, 6        D) 1, 3, 4

596. Bitta biogeografik viloyatda tarqalgan hayvonlar juftligi to’g’ri ko’rsatilgan javobni belgilang.

1) sezarka va chittak;  2) gorilla va gibbon;  3) bo’ri va qunduz;  
4) yalqov va zebra;  5) tapir va shinshilla;  6) zubr va maral

A) 4, 5, 6          B) 1, 2, 3         C) 1, 2, 4           D) 3, 5, 6

597.Kamar suyaklari umurtqa pog’onasiga tutashmagan (a) va bel, dumg’aza, dum umurtqalari qo’shilib dumg’aza suyagini hosil qiluvchi (b) Avstraliya biogeografik viloyatida uchrovchi hayvonlarni belgilang.  

1) kapalak baliq; 2) mindano; 3) iguana; 4) sezarka; 5) nandu; 6) ara; 7) malla revun; 8) chittak; 

9) kapachi; 10) sargan; 11) agama; 12) nosorog

A) a-2, 10;  b-3, 11          B) a-4, 7, 8;  b-12

C) a-3; b-5, 6              D) a-1; b-9

598.Avstraliya biogeografik viloyatiga tegishli qushlar ko’rsatilgan javobi aniqlang.  1) gatteriya-guattara; 2) lira qushi; 3) nektar yig’uvchi; 4) sezarka; 5) jannat qushi; 6) kakadu; 

7) o’rdakburun; 8) kazuar.    A) 2, 5, 6, 8            B) 1, 2, 4, 8          C) 3, 5, 6, 7, 8           D) 2, 4, 5, 6, 7

599. Qaysi javobda tuyaqushsimonlar qaysi biogeografik viloyatlarda uchrashiga qarab to’g’ri moslab ko'rsatilgan?
1) kazuar;  2) emu;  3) nandu;  4) Afrika tuyaqushi;                          a) Habashiston;  b) Neotropik;  c) Avstraliya
A) a-1, 2; b-3; c-4      B) a-4; b-3; c-1, 2  
C) a-1; b-3; c-2, 4     D) a-1; b-2; c-3, 4
600. Qaysi javobda quyidagi baliqlar qavsi biogeografikviloyatlarda uchrashiga qarab to’g’ri moslab ko’rsatilgan 1) sargan; 2) oybaliq;                    3) kapalak baliq; 4) lattachi baliq; 5) mindano;6) mo'ylov baliq;                              a) Avstraliya; b) Neotropik
A) a-2, 3; b-1,  4     B) a-1, 2; b-3, 4     

C) a-1, 4; b-3, 2     D) a-3, 4; b-1, 2
601.  Habashiston biogeografik viloyatining sutemizuvchi hayvonlarini belgilang.

A) mindanoo, vapita
B) qiloyoq, kanna


C) kafr buyvoli, maral
D) malla revun, shinshilla

602.  Qaysi biogeografik viloyatlarda daraxtda yashovchi ilonlar (1), chala maymunlar - tupaylar (2), lemur (3) oq va qora ikki shoxli nosoroglar (4) uchraydi.  a)Hindomalay; b)Neotropik; c)Habashiston; d)Neoarktik. A) 1 b; 2 a; 3 c; 4 c
B) 1 b; 2 a; 3 c; 4 d    

C) 1 c; 2 a; 3 d; 4 b
D) 1 a; 2 c; 3 c; 4 d

603.  Epifitlar qaysi biogeografik viloyatda uchraydi?

A) Neotropik
B) Hindomalay



C) Habashiston

D) Avstraliya

Dingo iti qaysi biogeografik viloyatda uchraydi?

A) Neotropik
B) Hindomalay



C) Habashiston
D) Avstraliya
604.  Banyan daraxti qaysi biogeografik viloyatda uchraydi?

A) Neotropik
B) Hindomalay



C) Habashiston

D) Avstraliya

605.  Skuns qaysi biogeografik viloyatda uchraydi?

A) Neotropik
B) Hindomalay
C) Habashiston
D) Avstraliya

606.Evolyutsiya jarayonida  aromorfozlarning paydo bo’lish  ketma ketligini to’g’ri  ko’rsating                                                                                          

1) qorin  nerv zanjiri 2)ayirish sistemasi 3) bo’g’imoyoqlilarning    oyoqlari  4) orqa  chiqaruv  teshigi 5) xorda

A)2,4,1,3,5 B) 4,2,1,3,5 C) 1,2,4,3,5 D) 2,4,3,1,5 

607.Evolyutsiya jarayonida  aromorfozlarning paydo bo’lish  ketma ketligini to’g’ri  ko’rsating         1) qorin  nerv zanjiri 2)jinsiy organlar sistemasi 3) bo’g’imoyoqlilarning    oyoqlari  

4) tana boshligi 5) jinsiy ko’payish

A) 5,2,4,1,3, B) 2,5,1,4,3 C) 5,2,1,4,3 D) 2,5,4,3,1

608.Evolyutsiya jarayonida  aromorfozlarning paydo bo’lish  ketma ketligini to’g’ri  ko’rsating                                              

1) qorin  nerv zanjiri 2)jinsiy organlar sistemasi 

3) bo’g’imoyoqlilarning    oyoqlari  4) tana boshligi 5) jinsiy ko’payish     A) 5,2,4,1,3 B) 1,4,5,2,3 C) 1,2,4,5,3 D) 1,5,3,4,2

609.Evolyutsiya jarayonida  aromorfozlarning paydo bo’lish  ketma ketligini to’g’ri  ko’rsating                                              

1)ayirish sistemasi 2) xordalilarda miya qutisi  3) issiqqonlik  

4) xordalilarda o’pkalar  5) qon aylanish sistemasi

A) 1,5,4,2,3, B) 1,4,5,2,3 C) 1,5,2,4,3 D) 1,5,3,4,2 

610.Evolyutsiya jarayonida  aromorfozlarning paydo bo’lish  ketma ketligini to’g’ri  ko’rsating                                              

1) uch kamerali yurak 2) ichki uruglanish 3) nerv nayi 4) juft xarakat organlar 5) daifragma 

A) 3,1,4,2,5 B) 3,4,1,2,5 C) 1,5,2,4,3 D) 1,5,3,4,2 

611.Quyidagi  berilgan tushunchalar va ularning tavsili ortasidagi muvofiqlikni  aniqlang. 

1) konvergensiya 2) degeneratsiya 3) regres 4) divengensiya 

5) yashash uchun ko’ra sh 

a) organizmlarning o’zaro  munosabatlarda kolib bulib normal nasi koldirish loyakati b) bir ajdoddan tarqalgan  organizmlarning turli muxitda yashashitufayli belgi xossalarning bir biridan farq lanishi              c) turli sistematik guruxlarda mansub organizmlarning uzoq vaqt  mobaynida bir xil sharoitda yashashi tufayli belgilarning o’xshash ligi d) parazit xayot  kechirishga o’tish  tufayli organizmlar tuzilishining soddalashuvi 

A) 1-b 2-d 3-c 5-a    B) 1-c 2-d 4-b 5-a
612.Meyozda sodir bo’ladi gan jarayonlar  ketma ketligini aniqlang  

1) gomologik xromosomalar juft xolda ekvator  joylashgan 

2) gomologik xromosomalar konyugatsiyasi 3) xromotidalarning mustaqil  xromosomaga aylanishi 4) to’rtta gaploid yadroning xosil bo’lishi 5) gomologik xromasomalarning turli qutblarda tarqalishi  

B) 2,1,5,4,3 
C) 2,1,5,3,4

613.Meyozda sodir bo’ladi gan jarayonlar  ketma ketligini aniqlang  

1) gomologik xromosomalar juft xolda ekvator  joylashgan 

2) gaploid xujayraning xosil bo’lishi 3) xromotidalarning mustaqil  xromosomaga aylanishi 4) gomologik xromasomalar juft xolda ekvatorda joylashgan 5) gomologik xromasomalarning turli qutblarda tarqalishi  

B) 1,4,5,2,3
C) 1,4,5,3,2

614.Meyozda sodir bo’ladi gan jarayonlar  ketma ketligini aniqlang  

1) gaploid xujayraning xosil bo’lishi 2) gomologik xromosomalar juft xolda ekvator  joylashgan 3) gomologik xromasomalarning turli qutblarda tarqalishi  aylanishi 

4) xromotidalarning mustaqil  xromosomaga 5) gomologik xromasomalarning turli qutblarda tarqalishi 

A) 2,3,5,1,4 
C) 2,3,5,4,1

615. Makkajo’xori o’simligida  urug’lanish natijasida bir  nechta urug’ hosil bo‘ldi. Urug’lanish jarayonida hosil bo’lgan endospermalarda jami 3120 ta  xromasoma bo‘lsa, tuxum hujayrani urug‘lantirishda ishtirok etgan spermiylardagi autosomalar  sonini toping.   
A) 1872  B) 936  C) 1200  D) 976 
616. To‘g‘ri ma’lumotni aniqlang.
1) 189 ta peptid bog‘iga ega oqsil sintezida qatnashgan i-RNK da 569 ta fosfodiefir bog’i bo’ladi. 2) 420 ta nukleotiddan iborat  DNK asosida sintezlangan oqsil molekulasida 69 ta peptit bo'ladi; 3) 123 ta riboza molekulasi bo‘lgan i-RNK dan 39 ta peptid bog'li oqsil molekulasi hosil bo‘ladi;  4) 358 ta nukleotiddan iborat DNK dan 180 molekula ribozaga ega  i-RNK hosil bo‘ladi   
A) 1, 4    B) 2, 4     С) 1, 3    D) 2 ,1
617. Gultojbarglari erkin (a) va gulkosachabarglari erkin (b) dorivor o’simliklarni aniqlang.
1) yerbag’ir tugmachagul; 2) cherkez; 3) oddiy jag’ jag’; 4) na’matak; 5) sachratqi; 6) dorivor gulxayri
A) a- 1, 3, 6; b- 3, 4, 6      B) a- 1, 3, 4; b- 3, 4, 5
C) a- 1, 2, 3; b- 3, 4, 6      D) a- 1, 3, 6; b- 1,3,4,5

618. Zorka va norkani birlashtiradigan qaysi belgi barcha organzimlar uchun umumiy hisoblanadi ?
A) hujayra qobig’ininig qalin bo’lishi
B) mutatsiyon jarayon
C) biogen migratsiyaning ikkinchi turida qatnashish
D) DNK ning mavjudligi
619. Tetraploid navli qalampir 35 ta birlamchi jinsiy hujayrasidan hosil bo`lgan. Spermiylarning ma`lum qismi urug`lanishda qatnashgan. Spermiylardagi xromasomalar soni urug`lanishda qatnashmagan spermiylardagi xromasomalardan 2688 taga kamligi ma`lum bo`lsa, tuxum hujayrani urug`lantirishda qatnashgan spermilar sonini aniqlang.
A) 138     B) 42      C)  56       D) 84
620. Cho’l va dashtlarda (I), cho’l va adirlarda (II) va cho’l va sahroda (III) tarqalgan hayvonlarni juftlang.
A) I-sariq falanga; II-kapcha ilon; III-iskabtopar
B) I-xasva qandalasi; II-O’rta Osiyo toshbaqasi
III- qir chumoli
C) I-sayg’oq; II-O’rta Osiyo toshbaqasi; III- termit
D) I-xasva qandalasi; II-kapcha ilon; III-firavin chumolisi
621. Kungaboqar o’simligida 12 mol glyukozaninig nom’lum qismi chala, noma’lum qismi to’liq parchalanganda, 168 mol ATF hosil bo’lsa, to’liq parchalangan glyukoza molekulalrini hosil qilish uchun kungaboqar o’simligi sarflagan ATF energiyasining (kJ) miqdori 1 mol glyukozani to’liq parchalanishidan hosil bo’lgan, energiyadan qanchaga farq qiladi ?
A) 120 kJ    B) 80 kJ    C) o’zaro teng  D) 40 kJ
622. Noto’g’ri ma’lumolarnitni aniqlang. 
1) terininig derma qavatida, mayda muskul tolalari uchraydi; 2) ona sut tarkibidagi yog’ miqdori qon plazmasi tarkibidagi yog’ miqdoridan, 3,7 % ga ko’p; 3) OITS kasalligida nerv sistemasida o’zgarish oqibatida, nerv tolalari falajlanadi; 4) miyachaninig yon tomonida miya ko’prigi mavjud; 5) orta miya oraliq miyaninig yuqori qismida joylashgan; 6) ko’z qorachig’i yorug’da torayadi
A) 1,2,4,6   B) 2,3,5,6  C) 2,3,4,5  D) 1,3,4,5
623. Guli va mevasining tuzilishiga ko’ra (a) va guli va ko’sagini yirilkligiga ko’ra (b) o’xshash o’simliklar guruxuni juftlang.
1) lola ava Misr g’o’zasi; 2) olm ava nok;
3) tok va terakbargli liftok; 4) lola va boychechak;
5) Misr g’o’zasi va Meksika g’o’zasi;
6) lola va Meksika g’o’zasi; 7) tok va beshyaproqli 
partenotsissus; 8) tugmachagul va gulxayri
A) a-2,3,8; b-1,4,8       B) a-2,4,7;  b-4,5
C) a-2,3; b- 1,5,8         D) a- 2,7,8; b-1,3,6
624. Selleksiyada yakka tanlash (a) va yalpi tanlashga (b) xos ma’lumotlarni aniqlang.
1) olingan nav genetik nuqatai nazardan bir xil bo’lmaydi; 2) toza linyalar olinadi; 3) chetdan changlanuvchi o’simliklarga nisbatan qo’llanadi; 4) ma’lum belgiga ega o’simliklar tanlab olinadi;
5) chorvachilikda keng qo’llaniladi
A) a- 1, 4; b- 2, 3, 5      B) a- 1, 3, 4; b- 2, 5
C) a- 2, 3, 5; b- 1, 4      D) a- 2, 5; b- 1, 3, 4

625. Quyida berilganlarning qaysilari konnusimon tuzilishga ega ?
1) yomg’ir chuvalchangini tansininig oldingi qismi;
2) baqachanoqninig tanasining keyingi qismi;
3) delfininig tishlari; 4) pavituxaninig tishlari;
5) dingoning qoziq tishlari; 6) yaguarning oziq tishlari;  7) kaltakesakning boshi; 8) kapchaning nog’ara pardasi
A) 2, 3, 4, 8        B) 1, 3, 4, 5, 7  
C) 1, 3, 4, 6, 7    D) 2, 3, 4, 5
626. Interferon quydagilarni qaysilarni ko’payishiga to’siqnlik qila oladi ? a) qoqshol qo’zg’atuvchisi; 
b) quturish qo’zag’atuvchsi c) sil qo’zg’atuvchisi; 
d) vabo qo’zg’atuvchisi; e) kuydirgi qo’zg’atuvchisi; f) qizilcha qo’zg’atuvchisi;  j) ensifalit qo’zg’atuvchisi; k) mikoz qo’zg’atuvchisi;
A) a, c, d, e      B) b, f, j      C) a, f, k      D) b, d, j
627. Qon guruhlari orasida qaysi birini eritrositlari oqsil xillariga boy bo`lishi mumkin ? 
A) 1     B) 2      C) 3    D) 4 
628. Exinokokk va cho’chqa tasmasimon chuvalchangini birlashtiruvchi qaysi belgi cho’chqa tasmasimon chuvalchangini qoramol tasmasimon chuvalchangidan farq qilishga imkon beradi ?
A) odamga finna orqali yuqishi
B) boshida ilmoqlarini bo’lishi
C) oxirgi bo’g’imini uzulib axlat bilan tashqariga chiqib ketishi 
D) so’rg’ichlarining kuchli rivojlanganligi 
629. Yog’och qoldiqlari bilan oziqlanuvchi (a), yog’ochlikda g’umbagi rivojlanuvchi (b) hashorotlarni aniqlang.  
1) bronza qo’ng’izi; 2) termitlar; 3) tut ipak qurti;  
4) karam kapalagi; 5) olma mevaxo’ri;    
A) a-2; b- 3,5            B) a-1,2; b-1,5     
C) a-1,2,3; b-1,5       D) a-1,4; b-3 

630. Gumoral boshqarilishi CO2 orqali amalga  oshadigan sistemani organini kasalligini ko`rsating?  
A) insult  B) nevrit  C) zotiljam D) serroz
631. Lochinda spermatogenez jarayonida  kuzatiladigan hodisalar qaysi javobda to‘g‘ri berilgan?  1) ko‘payish davrida reduplikatsiya sodir bo‘ladi;  2) 4 ta gaploid to'plamga ega hujayra hosil  bo‘ladi; 3) hujayralarning 50% i jinsiy Y xromosomaga ega; 4) o‘sish davrida  hujayralarda translyatsiya kuzatilmaydi; 5) hujayralarning barchasi jinsiy X xromosomaga ega bo‘ladi; 6) ko‘payish davrida diploid to‘plamga ega hujayralar hosil bo’ladi  ? 
A) 4, 5     B) 3,6     C) 1, 5      D) 2, 4
632. Oziq tishlarining necha foizi qad-qomat shakillanib bo’lgandan so’ng chiqadi ? 
A) 20 %     B) 50 %       C) 33,3 %       D) 60 % 
633. Meyozning qaysi fazasida juft  xromatiddan tuzilgan har bir xromosoma spirallashib, yo’g’onlashib, kaltalashadi ?   
A) profaza I   B) telefaza I     
C) anafaza I    D) metafaza I  
634. Ekologik piramidani maysa-quyon-ilon-ilonburgut tashkil etadi.  Produsentning massasi 
3000 t bo‘lsa, II va III darajali konsumentning biomassasi necha kilogrammga ortgan?
A) 22000   B) 12000   C) 33000   D) 32000 
635. Timin va guanin nukleotidlari soni 1:2 nisbatda bo‘lgan DNK fragmentidagi oqsil sinteziga javobgar gendan 94 ta peptid bog'iga ega bo'lgan oqsil hosil bo‘ldi. Ushbu DNK fragmentida nechta H bog`i bor bor ?   A) 574    B) 425,2   C) 1176   D) 760 
636. Funariyaning gametofiti uchun xos bo'lgan (a) va xos bo‘lmagan (b) to‘g‘ri javobni toping. 
1) sporadan rivojlanadi;  2) sporofit hisobiga rivojlanadi; 3) jinssiz bo‘g‘in; 4) arxegoniysi ko‘p hujayrali; 5) poya-bargli o'simlik; 6) zigota hosil qiladi; 7) spora hosil qiladi.
A) a-5, 7; b-2, 6    B) a-1, 2; b-5, 7  
C) a-3, 4; b-2, 7    D) a-4, 6; b-2, 3 
637. Qo’ylar junini to’lqinsimon bo’lishi ikki xil 
(Db va dB) genotipda, namoyon bo’ladi. Ikki dominant gen bir genotipda kelsa jun ko’rinishi jingalak, barcha genlar retsessiv holda bo’lsa jun shakli silliq (tekis) bo’ladi. Tajribada jingalak (DdBb) bo’lgan qo’ylar chatishtirilib olingan  to’lqinsimon junli qo’ylarning genotipik sinflarini necha foizi keyingi alvodda ajralish beradi. ?   
A) 25    B) 50     C) 75    D) 6,25 
638. Odamlarda jingalak soch silliq soch ustidan chala dominantlik qiladi, geterozigotalarda soch to‘lqinsimon bo‘ladi. Sepkillilik sepkilsizlik ustidan to'liq dominantlik qiladi. Gemofiliya esa X xromosomada joylashgan retsessiv gen bilan belgilanadi. Barcha genlari bo'yicha geterozigotali ayol va silliq sochli, sepkilsiz, sog‘lom erkak oilasida tug'ilgan o’g’il farzandlarning necha foizi gemofiliya bo‘yicha kasal bo’lishini  aniqlang.
A) 50  B) 75  С) 100   D) 25
639. Hayvonlardagi qaysi sistemalarning paydo bo’lishi (a), takomillashishi (b) tanasini  yiriklashishiga  sabab bo’lgan ?   
1) nafas olish; 2) ovqat hazm qilish; 3) nerv; 
4) qon aylanish; 5) ayirish; 6) jinsiy; 
A) a-1,4; b-2,3,5       B) a-1,4; b-6,3,5       
C) a-6,3,4; b-2,1,5    D) a-1,5,2; b-4,3,6
640. Sichqonlarning sariq ranglilari o’zaro chatishtirilganida olingan sichqonlarni necha foizi qoralik genini saqlaydi ? 
(letal ta’sir e’tiborga olinsin) 
A) 100 %    B) 75 %    C) 66,7 %  D) 25%  
641. O’simlik barg hujayrasida  2 mol glyukoza sintezlandi. Shu vaqt ichida mitoxondriyaga zarur bo’lgan O2 ni toping.                                                  A) 0,4   B) 0,5   C) 0,2   D) 0,3 
642. Lola bargida mitoxondriyalar 2760 kj energiya hisobiga ATF sintezladi. Shu hujayrada xloroplastlar sintezlagan ATF xisobiga qancha glyukoza sintezlanadi (a), glyukoza sintezi uchun  jami qancha energiya sarflangan (b) ? 
A) a-115; b-82800;      B) a-2760; b-82800;   
C) a-115; b-110400;     D) a-2760;  b-110400
643. Agar noma’lum hayvon tuxum hujayrasidagi autosoma xromasomalari somatik hujayrasidagi barcha xromasomalaridan, 2,087 martta kamligi ma’lum bo’lsa, va ushbu hayvonning blastomerlari uch martta ekvotorial bo’linsa, bo’linish natijasida hosil bo’lgan, blastomerlardagi jami xromasomalar sonini aniqlang.
A) 12288 ta    B) 6144 ta   C) 5888 ta    D) 4864 ta
644.  Qaldirg’och hujayrasining qaysi tuzilmasi  nuklein kislotaga ega ? 1) ribosoma; 2) yadro;  3) mitoxondriya; 4) xloroplast;  5) yadrocha; 
6) plazmida; 7) hujayra markazi 
A) 3,4     B) 2,7     C) 6,7     D) 5,3
646. Biosferada tirik organizmlar faoliyatiga bog’liq  (a) va bog’liq bo’lmagan (b) holda hosil bo’lgan moddalarni aniqlang. 
1) tuproq; 2) toshko’mir; 3) tog’ jinslari; 4) vulqon; 
5) oxaktosh; 6) bakteriyalar; 
A) a-5; b-2;   B) a-6; b-1;   C) a-1; b-5  D) a-2;  b-3;   
647.  28 yoshli sog’lom erkakning yuqorigi jag’ining o’ng tomonida xos tish formulasini aniqlang. 
A) 1-2-2-2    B) 2-1-2-2    C) 2-1-2-3    D) 3-2-1-2  
648.Noqulay sharoitda jinsiy (a) va jinssiz (b) ko’payuvchi organizmlarni aniqlang.  
A) a-mog’or; b-gidra       B) a-planariya; b-achitqi   
C) a-gidra; b-planariya    D) a-achitqi;  b-mog’or
649.Transkripsiyaga tegishli bo’lgan xodisalarni aniqlang. 
1) adenin ribonukleotidlariga uratsil ribonukleotidlarining  komplementligi    2) guanin dezoksiribonukleotidlarining sitozin ribonukleotidlariga  komplementligi
3) guanin dezoksiribonukleotidlarining uratsil ribonukleotidlariga  komplementligi   4) uratsil ribonukleotidlariga adenindezoksiribo nukleotidlarining komplementligi    5) adeninribonukleotidlariga uratsil ribonukleotid komplementligi  6) guanin ribonukleotid-lariga sitozin  dezoksiribonukleotidni  komplementligi 
A) 2,4   B) 3,4,5   C) 1,6    D) 2,3
650.Drozafila pashshasining  I juft gomologik xromasomasi  alohida ajratildi va HaeIII restriktaza ta’sir ettirildi.  Xar bir xromasomada GGCC nukleotidlar  ketma-ketligi 4 tadan bo’lsa nechta DNK fragmenti hosil bo’ladi ? 
A) 4 ta   B) 8 ta   C) 5 ta   D) 10 ta
651.Oqbiqinning sistematik o’rni to’g’ri berilgan javobni toping.
1) qo’lqanotlilar turkumi; 2) kitsimonlar turkumi; 
3) sutemizuvchilar sinfi; 4) xordalilar tipi; 5) boshskelet-sizlar kenja tipi; 6) qushlar sinfi; 7) boshskeletlilar kenja tipi.
A) 2,3,7,4     B) 3,1,7,4     C) 4,2,6,7     D) 5,3,2,4
652.O’simlik yer ustki qismlarini quyidagi to’qimlar bilan to’g’ri juftlangan javobni aniqlang.
1) tut tanasidagi lub tolalari; 2) chinor yosh novdasining ustki yuzasi; 3) nok mevasining ichidagi tosh xujayralar;  4) ildizning qoramtir po’sti;  5) kartoshka ko’zchalaridagi kurtak po’sti;6) baliqko’z bargi va novdasidagi shiraga boy hujayralar; 7) do’lana ildizinng yon tomonga o’sishini taminlovchi hujayralar; 8) shaftolidagi poya va ildizidagi qalin qobiqli, o’lik hujayralardan tashkil topgan naylar;  9) poyaning yosh va nozik qavat hujayralari;
a) meristema b) ajratuvchi c) mexanik d) qoplovchi 
e) assimilatsiyalovchi  f) suv saqlovchi   g) o’tkazuvchi
A) g-8; c-1; a-7     B) d-2; f-6; c-3 
C) a-9; c-3; d-2     D) d-5,4; a-7; g-8
656. 10800 kj energiya hissobiga hosil bo’lgan glyukoza dissimilatsiyasidan umumiy 13000 kj energiya hosil bo’ldi. Mitoxondriyada tarqalib ketgan energiyani miqdorini toping. 
A) 4461,5     B) 2400      C) 5538,5     D) 1440
657.Gasturulyatsiya yo’llarini ularni evolutsiya davonida  paydo bo’lish ketma-ketligiga ko’ra  joylashtiring. 
1) hujayra migratsiyasi; 2) qat-qat joylashuv;   3) o’sib kirish;  4) blastula devorining  blastoselga invaginatsiyasi; 
A) 1,4,3,2   B) 1,2,3,4    C) 1,3,4,2   D) 1,4,2,3  
658.Olxo’ri duragayini olishda changchi sifatida tog’olchadan, urug’chi sifatida olchadan foydalanildi. Olchada meyoz jarayoni buzilishi tufayli  3-,4-,6-juft xromosomalari qutblarga tarqalmay qoldi. Hosil bo’lgan duragayning endospermidagi xromosomalar to’plamini aniqlang.  
( birinchi meyozdan so’ng hosil bo’lgan yo’naltiruvchi tanachada xromosomalar 19 ta)
A) 34  B) 26 yoki 38    C) 34 yoki 46   D) 26
659.Sitoplazmada(a), mitoxondriyada(b) va xloroplastda(c) sodir bo’ladigan ATF sintazi jarayonining o’ziga xos jihatlarini juftlang.
1) yorug’lik energiyasi hisobiga boradi;  2) organik birikmalarning oksidlanishidan hosil bo’lgan energiya hisobiga hosil bo’ladi; 3) kislorodli sharoitda boradi; 
4) glukozaning parchalanishidan ajralgan energiya ATF tarkibiga o’tadi;  5) kislorod ishtirokisiz boradi; 
6) 2 molekula ATF hosil bo’ladi; 7) 30 matra ko’p ATF hosi bo’ladi; 8) 36 molekula ATF hosil bo’ladi;  9) hujayraning barcha faoliyati uchun sarflanadi
A) a-2,6;  b-8,3,9;  c-5,7,1   B) a-5,6,9;  b-8,9,3; c-7,1
C) a-4,5,6;  b-2,3,9; c-1,5    D) a-3,6,1;  b-8,9;  c-7,5 
660. Qaysi javobda odam organizmidagi α zanjiridagi peptid bog'lari soni va β zanjiri sintezida qatnashuvchi i-RNK dagi nukleotidlar soni to'g'ri ko'rsatilgan?
A) 846; 870   B) 140; 435    C) 47; 48    D) 423; 435
